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生活事件教案 

 

清明掃墓顯孝思 

 
示例概要 

 

透過本教案，讓學生認識生命，加強了解家庭、宗族血緣的關係。藉著清明節掃墓，思念祖

先的恩德，做個負責任、有孝義的子孫。 
 

對象 

 

初小學生 

 

學習目標 

 

1. 認識清明節的意義 
2. 培養尊重生命的態度 

3. 懂得孝順父母及尊敬長輩 

4. 懂得思念祖先的恩德 

 

價值觀 / 態度 

 

尊重生命、責任感、歸屬感 

 

教學形式 

常識課、德育課、班主任課 
 

教材 

 

1.  唐詩一首：杜牧之《清明》(附件一) 

2.  「思念祖先心意卡」(附件二) 

3.  新聞撮要 (附件三) 

4.  「清明節習俗」教師參考資料 (附件四)  

 

教學時間 
70 分鐘 
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延伸活動 

 

1. 學生可設計海報，以宣傳清明掃墓慎防山火的訊息。 

2. 學生可透過戲劇，表達對先人的追思、孝順父母、尊敬長輩，以及清明節與生命的意義。 

 

 

教學流程 

 

教學步驟 學習重點 

活動一：討論生命歷程 (10 分鐘) 

   

1. 教師可利用家庭照片，並以下的提問作為引

 子，例如： 

 每個人是由誰帶到這世界上？ 

 父母的父母是誰？ 

 祖父母及外祖父母的父母是誰？ 

 

2. 教師小結： 

 父母愛子女，子女長大成人結婚後，也會為人父

母，養育兒女； 

 每個人都會經歷不同人生階段：包括出生、成長、

成年人、年老、死亡。 

 生命有始也有終，對於離開我們的先人，我們有

特定的節日去紀念他們。你們知道節日的名稱

嗎？從而帶出清明節。 

 

 

 

‧ 讓學生認識生命的來源及一代傳一

代的意義 

 

 

 

 

‧ 讓學生懂得尊敬和愛惜父母，及對父

母養育之恩作出反思 

 

‧ 讓學生了解生命的過程，每個人都會

經歷死亡 

 

活動二：清明掃墓顯孝思 (30 分鐘) 

 

1. 教師告訴學生清明節是中國重要節日之一，並向

學生展示唐詩：杜牧之《清明》(附件一) ，然後

向學生提出以下問題，並鼓勵學生自由發表意見：

 你知道「清明時分」是何時嗎？ 

 為什麼清明時分經常下雨呢？ 

 你認為杜牧的詩句「清明時節雨紛紛，路上行人

欲斷魂」蘊藏著什麼意思呢？ 

 自古至今，市民在清明節都往哪裡去？ 

 為什麼各個墳場在清明節都擠滿掃墓的市民？ 

 清明祭祖掃墓，我們會透過什麼形式緬懷祖先

呢？ (例如：獻花、焚香、打掃墓園等)。 

 祭祖有什麼意義？為什麼我們需要這樣做？

（以表示對離世親人的尊敬、體現孝道和親情）

 明白了祭祖的意義後，我們應抱持什麼態度去祭

祀已故的親人呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

‧ 讓學生認識清明拜祭祖先，悼念已逝

的親人 

‧ 透過祭祀先人，增進親人與家族之間

的聯繫，增加認同感 

‧ 透過掃墓，追思先輩的恩德，學習感

恩 
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2. 經過討論後，教師帶領學生以低沉而哀傷的語調

朗讀杜牧唐詩《清明》，讓學生領略該首唐詩所描

述的意境，然後著學生設計心意卡，創作短句以

表達對祖先的敬意(附件二)，並請學生分享內容。

 

3. 教師小結： 

 清明節是中國傳統節日，提醒學生透過祭祀掃墓

是表達孝道的行為，當中反映中國人重視孝道和

尊敬祖先的特質。清明節亦是追思先人的節日，

2000 多年來成為中國人世代傳承的特有風俗。 

 

‧ 透過朗讀杜牧之《清明》，讓學生領

略該首唐詩所描述的意境 

‧ 透過創作短句以表達對祖先的敬意 
 

 

活動三：清明節習俗 – 掃墓、放風箏 (25 分鐘) 

 

1. 教師利用與清明節有關的新聞撮要(附件三)，帶

領學生討論： 

 掃墓應攜帶什麼物品？ 

(例如：拜祭時所用的香)。 

 有什麼需要注意的地方 

(例如：遵守交通規則、慎防山火等)。 

 

2. 教師參考「清明節習俗」參考資料(附件四)，然

後指出清明節除了掃墓祭祖表達孝道外，還可在

野外郊遊，因此清明節又名為「踏青節」。古人

還喜歡在掃墓時放風箏，以消除晦氣，消災解

難。然後，教師帶領學生設計一隻「清明風箏」。

 

 

 

 

‧ 讓學生認識清明節除體現孝道外，在

野外進行踏青，親近自然，有助吸納

大自然純陽之氣，驅散積鬱寒氣和抑

鬱心情，有益身心健康 

 

 

‧ 讓學生認識風箏是一種美麗的民間

工藝品；放風箏亦是一種賞心悅目的

健身活動 

 

 

教師總結 (5 分鐘) 

 

1. 清明節是中國最重要的祭祀節日，也是祭祖和掃墓的日子。我們應該重視這個節日，

應以真誠敬意的態度悼念先人，體現中國人感恩、不忘祖先不忘根的道德意識； 

2. 清明節不單是中國傳統節日，同時也包含文化內涵，提醒學生不僅要傳承尊老愛幼的

孝文化，還要弘揚珍惜生命、愛護自然的精神。 
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                  附件一 

唐詩《清明》杜牧 

清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂； 

借問酒家何處有，牧童遙指杏花村。 

語譯 ： 清明時分，雨下個不停。趕路的人更感哀傷， 

問牧童：「哪裡有酒家呢？」他指向遠處那杏花開遍的村莊。 
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附件二 

 

 1. 你可參考以下的提示，用短句表達對祖先的懷念， 

例如 ： 

 你有什麼感謝說話送給祖先？ 

 你有什麼心底話告訴祖先？ 

  2. 你可以加插圖案在心意卡上，增加美感。 
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                  附件三 

 
 
新聞撮要： 

 
(1)：祭品大幅漲價 

 前往掃墓的市民表示，今年的各類祭品大幅漲價，尤其是乳豬貴了一倍。

 

(2)：清明節共發生 17 宗山火 

 各個墳場都擠滿掃墓拜山的市民。大部分山火發生在新界，共有 15 宗，

香港島及九龍各有一宗。 

 

(3)：市民步行大半小時上山掃墓 

 今天是清明節，各個墳場擠滿掃墓的市民，警方實施臨時交通管制措施。
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附件四 

 

教師參考資料 - 「清明節習俗」 

 

 清明節是一個紀念祖先的節日，主要的紀念儀式是掃墓。掃墓是表達慎終追遠、敦親睦族

及行孝的意思。清明節除了祭祖掃墓之外，還可在野外進行各項有益身心的活動。這個節

日除了有慎終追遠的感傷，還融合了歡樂賞春的氣氛。 

 

 清明節適逢春季，大地回春，自然界到處呈現一派生機勃勃的景象，正是郊遊的大好時光。

清明節又名為「踏青節」，清明踏青又作為「春遊」。教師可帶領學生探討清明掃墓和踏青

的意義。 

 

 古人放風箏是為了驅除晦氣，消災解難。清明節前後，春風正盛，是戶外遊樂的好時節。

自古以來，墓地多位於郊區，到了清朝，便發展成清明掃墓「放風箏」的習俗。掃墓時，

成年人帶小孩在山上放紙鳶，對孩童的身心健康有裨益。教師可帶領學生探討放風箏與清

明掃墓的意義。 

 

 


